E Merkeze Teget Geometri

KATI CiSIMLER

1. Taban alani 15 cm?, taban gevresi 10 cm ve yiiksekligi 2 cm
olan bir dik prizmanin alani kag cm? dir?
Dik Prizmalar
A) 25 B) 30 C) 50 D) 40 E) 45

2. Aynit uzunluklari a, b ve ¢ olan bir dikdértgenler prizmasinin yU-

Dikd(’jrtgemer Prizmasi & zeyalani; A=2.(a-b +a-c + b-c) formillyle hesaplanir.

-]

g

)

S 5

2

o} )ﬁ 8
....................... © 10
b 3 Yukarida, ayritlari 5 birim, 8 birim ve 10 birim olan dikdort-
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a genler prizmasinin alani ka¢ birimkaredir?
A) 280 B) 300 C) 320 D) 330 E) 340
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Kare Dik Prizma
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A
2 tane birim klp yukaridaki gibi birbirine yapistiriimistir.

a Buna gére, |AB| kac birimdir?

A) V5 B) V6 C) V7 D)2v2 E)3
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4. Aynt uzunluklari a, b ve c olan dikdértgenler prizmasinin ylzey
alani; A=2-(a-b + a-c + b-c) formullyle hesaplanir.

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 3

Ozdes iki dikdértgenler prizmasi, birer yiizleri ortak olacak bi-
cimde yukaridaki gibi tg farkli sekilde yerlestiriliyor. Elde edilen
Sekil 1, Sekil 2 ve Sekil 3'teki prizmalarin ylzey alanlari sirasiyla
40, 44 ve 46 birimkare olarak hesaplaniyor.

Buna gore, 6zdes prizmalardan birinin ylizey alani ka¢ bi-
rimkaredir?

A) 24 B) 25 C) 26 D) 27 E) 28

5. Asagidaki cisim, a x 6 x 8 birim boyutlarindaki bir dikdértgenler
prizmasindan 7 x 5 x 4 birim boyutlarinda dikdértgenler priz-
masi bicimindeki bir parcanin kesilip ¢ikariimasiyla elde edilmis-
tir.

a

Elde edilen bu cismin hacmi 340 birimkip olduguna gére,
alani kag birimkaredir?

A) 340 B) 360 C) 376 D) 384 E) 408
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Taban aynitlarinin uzunluklar 32 cm ve 18 cm, yuksekligi ise 20 cm
olan dikdortgenler prizmasi bicimindeki kapali bir kabin icinde, sol-
daki sekilde oldugu gibi 15 cm yuksekliginde su bulunmaktadir.

Bu kap, sagdaki sekilde oldugu gibi, ABCD ylzU taban olacak bi-
cimde dikey konuma getiriliyor.

Buna gore, kaptaki su yiksekligi ka¢c cm olur?

° /
Taban ayritinin uzunlugu 8 birim olan kare dik prizma bigimindeki bir
kap tamamen su ile doluyken taban ayriti (izerinde sekildeki gibi bir

miktar egiliyor ve suyun bir kismi dékultyor. Bu durumda suyun Ust
yuzeyinin alani 80 birimkare oluyor.

Buna gére, dokilen suyun hacmi ka¢ birimkuptiir?

8. Boyutlari 10 x 13 x 20 birim olan dikddrtgenler prizmasi bigimin-
deki bir kabin icine sekildeki gibi 5 x 6 x 10 birim boyutlarinda
dikdértgenler prizmasi bigiminde bir cisim yerlestirilmistir.
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Kabin Gzerindeki musluk acildiktan 13 dakika sonra kaptaki
su yUksekligi 8 birim olmus ve cisim tamamen suya batmistir.

Cismin igine su girmedigine gore, kabin tamamen dolmasi
icin musluk ka¢ dakika daha acik kalmalidir?
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9. Yiiksekligi 4 cm olan, eskenar liggen dik prizmanin yanal
alani 24 cm? olduguna gére, hacmi kag cm?3 tiir?

A) 3V3 B) 4V3 C)5V3 D) 6V3 E) 7V3

10.

Yukaridaki sekilde taban ayritlarinin uzunluklari 9 birim ve 12 birim
olan dikdértgenler prizmasi bicimindeki kabin iginde bir miktar su var-
ken, kabin igine bir ayritinin uzunlugu 6 birim olan kip bigiminde bir
cisim atiliyor ve cisim suya tamamen batiyor.

Buna gore, kaptaki suyun yiiksekligi ilk durumuna gére kac bi-
rim artmistir?

11. Kup bicimindeki bir tahtanin kdsesinden kup bicimindeki bir

parcanin kesilip cikariimasiyla asagidaki cisim elde edilmistir.

Atilan kipun bir ayriti, baylk kpun bir ayritinin yarnisina esittir.

Elde edilen sekildeki cismin hacmi 56 cm? olduguna gére,
alani kag cm? dir?
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Yukarida verilen dikdortgenler prizmasi bigimindeki binanin
yuksekligi 13 metre ve taban gevresi 48 metredir.

Bu binanin, yerden 6 metre ylikseklikteki B noktasindan A kose-
sine sekildeki gibi binanin dis ytzeyinden bir kablo cekilecektir.

Buna gore, en az ka¢ metre kabloya ihtiya¢ vardir?

A) 20 B) 24 0) 25 D) 26 E) 30

13.

Sekilde, bir ayriti 6 cm olan kip icerisinden taban kenari 4 cm

ve ylksekligi 6 cm olan bir kare dik prizma cikariimistir.

Buna gére, kalan cismin alani kag cm? dir?

A) 280 B) 276

D) 250 E) 240

E Merkeze Teget Geometri

C) 260

Merkeze Teget Geometri

14.

Zemin

Ayritlar 4 birim, 2 birim ve 1 birim olan klp seklindeki tahta
bloklar diiz bir zemin tzerinde birer ytzeyleri birbirine yapisik,
birer ylizeyleri de duvara yaslanmig sekilde yerde durmaktadir.

Buna gore, bu kiiplerin goriinen yizeylerinin alanlar top-
lami kag birimkaredir?

A) 74 B) 78 C) 82 D) 84 E) 86

15.Dikdoértgenler prizmasi bicimindeki Ustl acik bir kap tamamen

su ile doluyken, sekildeki gibi taban kenarlarindan biri tizerinde
bir miktar egiliyor ve suyun bir kismi dokultyor.

A

.~

Sekilde |AB| = 3|BC| olduguna gore, dékiilen suyun hac-
minin kalan suyun hacmine orani kactir?

1 2 2 3 3
A) — B) — C)— D) — E) —
)2 )3 )5 )5 )7



Piramit

Tepe noktasi 4

T

A

Tabanaynti B

Yanal yikseklik

E

16.

Taban duzlemi

E Merkeze Teget Geometri

Bir aynti a olan duzguin

dortyuzlide;
Alan = a2/3
Yiiksekiik: h = 2/8
3
3
Hacim = a%/2
olur.

Sekildeki kare dik piramidin taban ayritinin uzunlugu 8 bi-
rim ve yiiksekligi 2v5 birim olduguna gére, alani kag birim-

karedir?

A) 148

B) 152

C) 156

D) 160

E) 164

17. Taban alani 16 birimkare olan bir kare dik piramidin acik hali

Merkeze Teget Geometri

18.

asagida gosterilmistir.

B

Yukaridaki dizlemsel sekilde T noktasinin [BC] ye en kisa uzak-
g1 10 birimdir.

Buna gore, diizgiin kare piramidin hacmi kag¢ birimkuptir?

A) 20v2 B)% C) 212 D)G‘r’?,—‘/E E) 222

10

Sekildeki kare dik piramidin taban ayritinin uzunlugu 10 bi-
rim ve hacmi 400 birimkip olduguna gére, yanal ayritinin
uzunlugu (x) kag birimdir?

A) 13 B) 2v41 C) 8v3 D) V194 E) 10v2
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19.YUksekligi 12 cm ve taban ayritlarindan birinin uzunlugu

5v2 cm olan bir kare dik piramit veriliyor.

Buna goére, bu piramidin yanal ayritlarindan birinin uzun-
lugu ka¢ cm’dir?

A) 20 B) 102 C) 12 D) 13 E) 15
20. T (T, ABCD) diizgln kare
dik piramit
S |TC| =13cm
Alan(ABCD) = 100 cm?
C
A B

Yukaridaki verilere gére, piramidin yanal alan1 kac cm?2 dir?

A) 240 B) 220 C) 200 D) 180 E) 160
21. T
4
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Tabaninin bir kenari 4 cm olan kare dik prizmanin Ust ylizeyine,
yuksekliginin yarisina kadar su ile dolu kare dik piramit yerlesti-
riliyor. T noktasinin suyun ust ylizeyine uzakligi 4 cm dir.

Daha sonra piramidin tabaninda acilan bir delikten suyun timu
kare prizmaya dokullyor.

Son durumda prizmadaki suyun yliksekligi ka¢c cm olur?

AL B2 02 D)2 E) 1
3 3 4

Merkeze Teget Geometri

(T, ABC) eskenar t¢cgen
dik piramit

ABC eskenar tcen

|[BC| =6cm
|TB| = 2v/19cm

B

Yukarida verilen piramidin hacmi kag cm? tiir?

A) 243 B) 273 C) 30V/3 D) 36V3 E) 36

23.
2

A

2J6

Sekilde verilen kesik piramit, bir kare dik piramidin, tabanina pa-
ralel bir diizlem boyunca kesilmesiyle elde edilmistir.

Bu kesik piramidin taban ayritlari 2 ve 6 cm, yanal ayriti ise
2./6 cm olduguna gére, hacmi kag cm3 tiir?
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Silindir

7 e N
N

24, Silindirin hacmi, taban alani ile ylksekliginin carpimina esittir.

(V=m-r2-h)

Sekilde; hacimleri esit, yaricaplar r ve 3r, ylkseklikleri h, ve h,
olan dik dairesel silindirler verilmistir.

Buna gore, % orani kactir?
2

E) 12

Merkeze Teget Geometri

25.

12n

Sekilde, ylksekligi 12w birim olan bir dik dairesel silindir ve bu
silindirin aginimi verilmigtir.

Acinimdaki dikdoértgen ve dairelerin cevrelerinin toplami
1047 birim olduguna gore, silindirin taban yaricapi ka¢ bi-
rimdir?

A)6 B) 8 09 D) 10 E) 12
26. A
D
D c
6
A 4 B
\ |

Sekildeki ABCD dikdértgeni bicimindeki karton, BC dogrusu et-
rafinda 360° dondurulyor.

|AB| = 4 birim ve |AD| = 6 birim olduguna gore, elde edi-
len cismin hacmi kag¢ birimkuptur?

A) 481 B) 72n C) 96m D) 1087 E) 144n
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Tabanlari cakisik ve yikseklikleri 12 cm olan iki silindir ic ice yer-
lestirilmistir. O ve C taban dairelerinin merkezidir.

Kucuk silindir tamamen su ile dolu iken tabanina yakin bir nok-
tadan bir delik aciliyor.

Su akisi sona erdikten sonra suyun yiiksekligi kag cm olur?

A) 6 B)5 C)4 D) 3 E) 2

A =

28.
VAN
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Sekil 1 Sekil 2
Sekildeki dik dairesel silindir bicimindeki kap Sekil 1’deki gibi
egik konumdayken |AD| = 8 cm ve |BC| = 16 cm dir.

Bu kap Sekil 2'deki gibi dikey duruma getirildiginde kaptaki
suyun yiksekligi (x) ka¢ cm olur?

A) 10 B) 12 C) 12,5 D) 13 E) 14

Merkeze Teget Geometri

29,
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Taban yaricapi % cm ve yUksekligi 16 cm olan dik dairesel si-
lindir bicimindeki kabin icindeki B noktasindan harekete bagla-
yan bir karinca, sekildeki gibi silindirin i¢ ytzeyi Gzerinde yuri-
yerek D noktasina gidiyor.

Buna goére, karincanin yiiriilyecegi en kisa yol ka¢ cm dir?

A) 8V5 B) 20 C)8V5m

D) 10V27

E) 24

30.

Taban yarigapi v3 cm ve yiiksekligi 6 cm olan adzi acik dik silin-
dirin tamami su ile doludur. Bu silindir taban dizlemi ile 60° lik
acl yapacak sekilde egik tutuluyor ve suyun bir kismi dokuluyor.

Buna gére, kalan suyun hacmi ka¢ cm? tiir?

A) 121 B) 13 C) 14n D) 151 E) 16
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Koni

33. A

Sekilde verilen A merkezli daire dilimi, [AB] ile [AC] kenarlari
cakisacak bicimde kivrilarak bir dik dairesel koni elde ediliyor.

m(BAC) = 108° ve |AB| = 20 birim olduguna gbre, elde edi-
len koninin taban yaricapi ka¢ birimdir?
A)3 B) 4 C)5 D) 6 E) 8
A B
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31.
Sekilde verilen dik dairesel koninin taban yaricapi 5 cm ve
hacmi 100n cm?® olduguna gére, alani ka¢ © cm? dir?
A B
A) 80 B) 90 C) 96 D) 100 E) 108
Sekildeki dik dairesel koninin taban alani 12w birimkare ve yUk-
sekligi 4 birimdir.
Buna goére, |PA| uzunlugu kag birimdir?
A5 B) 2V7 C) 4v2 D)6 E) 2V/13
35. A |AB| = 4 birim
|BC| = 6 birim
4
B 6 C
Sekildeki ABC dik licgeni bicimindeki ylizeyin [AB] kenari
32.Taban cevresi 6n birim ve anadogru parcasinin uzunlugu etrafinda 360° déndiiriilmesiyle elde edilen cismin hacmi
5 birim olan bir dik dairesel koninin hacmi kag birimkiiptiir? kag birimkdptir?

A) 121 B) 15m C) 16m D) 18w E) 241 A) 24n B) 3671 C) 487 D) 607 E) 721
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36.

Sekilde; dik dairesel koni bigimindeki bir cismin, tabanina dik
bir diizlem boyunca kesilerek elde edilen es iki pargasindan
biri verilmistir.

Elde edilen bu yarim koninin taban ¢api 10 birim ve hacmi
507 birimkiip olduguna gére, alani kag¢ birimkaredir?

A) 457 + 60 B) 507 + 60 C) 607 + 60
D) 457 + 40 E) 457 + 80
37.A AK| = |KB| =5br

5\\ A |AK| = |KB|

. . " |AB| =6 br
5

B B

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1’de ABK lcgeni seklindeki bayrak, riizgarin etkisiyle [AB]
etrafinda 180° donuyor ve K noktasi Sekil 2’deki gibi K' nokta-
sina geliyor. (Diregin kalinhig énemsizdir.)

Buna goére, bu dénme igleminde olusan seklin hacmi kag
birimkuptuir?

A) 127 B) 167 C) 18n D) 20n E) 24n

Merkeze Teget Geometri

Sekil 1

Sekil 2

Yukaridaki sekilde dik dairesel silindir ile dik dairesel koninin bir-
lesiminden olusan bir kap verilmistir.

Sekil 1’de koni su ile doluyken, tepe noktasindan acilan bir de-
lik yardimiyla suyun silindire bosalmasi saglaniyor.

Silindirin ylksekligi 2h, koninin ytksekligi h dir.

Buna gore, Sekil 2'de koninin tepe noktasi ile suyun ylizeyi
arasindaki uzaklik (x) ka¢ h dir?

A) B) q% m% a%

1
3

L1
2

39.

Yukarida verilen kesik koni, bir dik dairesel koninin, tabanina
paralel bir dizlem boyunca kesilmesiyle elde edilmistir.

Kesik koninin taban yaricaplari 1 cm ve 2 cm, ana dogrusunun
taban dizlemiyle olusturdugu aginin élctsu 45° dir.

Buna gére, bu kesik koninin yanal alani kag cm? dir?

A) 2V2n B) 3v2n C) 4V2n D) 4n E) 6n
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Kire 43. Sekildeki O, merkezli kiirenin igine, taban merkezi O,, tepe nok-
tasi T olan (T, AB) dik dairesel konisi yerlestirilmistir.

T |TO,| =8cm
|O,B| =4cm
40.'Yaricap! r olan bir kiirenin alani 4 -7t r?, hacmi ise %-m r3 tar. Yukaridaki verilere gore, kiirenin yaricap: kag cm’dir?
Alani 144rn birimkare olan bir kiirenin hacmi ka¢ © birim-
Kiiptiir? A5 B) 6 C)5v2 D) 6v2 E) 5V3
A) 144 B) 226 C) 240 D) 264 E) 288
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41.Hacmi ile alani sayica birbirine esit olan kiirenin yaricapi
asagidakilerden hangisidir?
A) V3 B) 2 C)3 D) 4 E) 5
44, :
E E N N I?
6
Sekil 1 Sekil 2
Sekil 1’de tabaninin bir kenari 6 cm olan, tamami su ile dolu
kare dik prizmanin iginde, yaricapi 1 cm olan kire seklinde ¢
42.Yaricap! 4 cm olan bir kiire, merkezinden 2 cm uzaklikta bir duz- demir bilye vardir.
lem ile kesiliyor. Buna gére, Sekil 2’de bilyeler ¢ikarildiktan sonra su sevi-
Buna gébre, kiirede olusan arakesit alani kag cm? dir? yesi ka¢ cm azalmistir?
A) 4n B) 6n C) 8n D) 9n E) 127 AL B~ o D)~ E)
4 6 8 9 10



E Merkeze Teget Geometri

45.Dik dairesel silindir bicimindeki bir kutunun igine alani 127 bi-
rimkare olan kire biciminde bir cisim yerlestiriliyor.

Kirenin kutunun disina tasmamasi sartiyla silindirin hacmi
en az kag birimkiip olabilir?

A) 61 B) 6v3 C) 6V3n D) 9 E) 9V3n

Sekilde verilen yarim kiire bicimindeki ahsaptan yapilmis kap,
capl 12 cm olan bir yarim kireden ¢api 10 cm olan yarim kire
bicimindeki bir parcanin kesilip cikariimasiyla elde edilmistir.

Buna gére, kabin alani ka¢ © cm? dir?

46. - A) 124 B)126 C) 128 D) 129 E) 133
c D &
g
©49.Boyutlar 8 x 12 x 20 birim olan dikdértgenler prizmasi bi-
A B E cimindeki bir kutunun icine her birinin alani 167 birimkare
’%’ olan kiure bicimindeki cisimlerden en fazla kag tane yerles-
B tirilebilir?
Yukaridaki sekilde dik dairesel koninin icine, ylizeylere teget olan bir §
yanm kure yerlestirilmistir. f
o A)20 B) 24 C) 30 D) 36 E) 40
|TC| = 2|CA| ve |TD| = 2|DB| olduguna gére, yarim kiirenin =
hacminin koninin hacmine orani kactir?
50.

47.

Yukaridaki sekilde bir dik dairesel silindirin Gzerine bir kire yer-
Sekilde; O merkezli kirenin paralel iki duzlem ile arakesitleri lestirilmistir. Kirenin silindirin tabanina en kisa uzakhg 4 birim
gosterilmistir. Diizlemler arasindaki uzaklik 6 birim ve arakesit ve silindirin ylksekligi 8 birimdir.

alanlaneom e binimkarsdif Silindirin yanal alani 967 birimkare olduguna goére, kirenin

Buna goére, kiirenin yaricapi ka¢ birimdir? alani ka¢ 7 birimkaredir?

A) 5v2 B) 2/13 C) V53 D) V57 E) V58 A) 128 B) 136 C) 144 D) 160 E) 169
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